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Проблема распознавания звуковых образов в различных вариантах возникает при решении широкого круга задач, включающих в себя, кроме прочего, и мониторинг технологических процессов.
В работе рассматривается задача распознавания так называемых импульсов сейсмоакустической эмиссии, возникающая в задаче контроля состояния призабойной части массива на угольных шахтах с пластами, склонными к внезапным выбросам угля и газа. 
Главным препятствием для автоматической регистрации импульсов акустической эмиссии (АЭ) является наличие большого количества техногенных помех, имеющих аналогичную (импульсную) природу, и поэтому, как правило, трудноотличимых от реальных импульсов АЭ. 
Таким образом, данная задача является классической задачей распознавания образов, принадлежащих двум различным классам. Для ее решения был применен нейросетевой подход, поскольку нейронные сети во многих случаях позволяют осуществлять агрегацию слабо структурированных данных [1].
Исходными данными являются звуковые файлы помех, импульсов, а также рабочие записи технологического процесса, т.е. временное представление сигнала. Для целей распознавания в качестве исходных данных было использовано спектральное представление сигнала, полученное из временного представления с помощью дискретного преобразования Фурье.

Спектральное представление дополнительно обрабатывалось следующим образом. Весь спектр частот был разбит на диапазоны по трем различным шкалам: равномерной, логарифмической и шкале барков, отражающей модель восприятия звука человеком. В каждом из диапазонов был вычислен средний уровень энергии сигнала и полученные значения были пронормированы. 
Сформированные таким образом группы векторов различной для каждой из частотных шкал размерности далее были использованы для подачи на нейронные сети различных конфигураций с целью выбора оптимального способа представления исходных данных. Моделирование проводилось в среде Matlab[2]. 
Ранее([3]) проводились эксперименты с гетерогенной двухкомпонентной нейронной сетью, состоящей из сети Хопфилда и сети прямого распространения.

В данной работе рассматривались обычные сети прямого распространения, карты Кохонена, радиально-базисные сети и сети векторного квантования (Learning Vector Quantization, LVQ). Наилучшие результаты были показаны для сети прямого распространения, найденная конфигурация которой после обучения дала процент распознавания около 95%. 
Полученные результаты могут быть использованы при автоматизации процесса распознавания импульсов акустической эмиссии.
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